

乘客在地铁上喝咖啡被开罚单

# 地铁禁食 你怎么看?

相关链接

西安厦门等地  
地铁已明令禁止

网友发帖 地铁车厢里喝咖啡 乘客收到行政处罚单

近日,有网友因在南京地铁上喝咖啡收到一张行政处罚决定书。记者梳理发现,这并非南京地铁首次对在地铁车厢喝饮料的乘客开出罚单,仅今年1月,南京地铁共处理列车饮食582起。除了南京,西安、厦门等城市也有地铁车厢内禁食的规定,其中,厦门对于在地铁车厢内饮食的乘客最高可处罚200元,而上海则将“不得在车厢内饮食”写进乘客守则,北京、重庆等城市则无地铁车厢禁食规定。

3月15日,有网友发帖反映,其朋友在南京地铁上喝咖啡收到行政处罚决定书。该决定书显示,3月14日,一乘客因在1号线上未经轨道交通经营单位同意,在列车车厢内饮食,违反了《南京市轨道交通条例》的规定,责令该乘客立即改正违法行为,并给予警告的行政处罚。发帖者认为,这种执法处罚值得其他城市借鉴。

记者查询发现,《南京市轨道交通条例》自2014年7月1日起施行,该条例第三十八条规定,禁止影响轨道交通公共场所和设施容貌、环境卫生、运营秩序的行为包括以下10项:未经轨道交通经营单位同意,派发印刷品或从事销售活动;随意涂写、刻画、张贴、悬挂物品;堆放杂物、停放车辆;吸烟、随地吐痰、便溺、吐

口香糖、乱扔果皮、纸屑等废弃物;乞讨、卖艺、躺卧、捡拾废旧物品;在列车车厢内饮食;使用燃油、燃气类以及体积或重量超过乘客守则规定的轮椅代步车;携带充气气球进站乘车、携带自行车(含折叠自行车)进站、乘车;携带活禽、猫、狗等宠物以及其他可能妨碍轨道交通运营的动物(盲人携带导盲犬除外);使用滑轮鞋、滑板等进站、乘车。

根据条例规定,违反该条例第三十八条第一、二、三项规定的,由轨道交通经营单位责令改正,并可对单位处以200元以上1000元以下罚款,对个人处以30元以上200元以下罚款;违反第四至十项规定的,由轨道交通经营单位责令改正,并可处以警告或者20元以上100元以下罚款。



记者查询发现,国内多个城市已出台轨道交通管理条例,对各类影响轨道交通公共场所运营秩序和环境卫生的不文明行为进行禁止,但具体规定和处罚上存在差别。就地铁禁食一条,除了南京,西安、厦门等城市都已明令禁止。

《西安城市轨道交通条例》规定,对在车厢内饮食的乘客,由城市轨道交通经营单位责令改正,并给予警告或者处以20元以上100元以下罚款,从2011年9月1日起施行。而《厦门经济特区轨道交通管理条例》则规定,对于在车站付费区、列车内进食的乘客(婴儿、病人饮食除外),由轨道交通经营单位责令改正,处50元以上200元以下的罚款,从2019年2月1日起施行。

而北京、重庆等城市都未明令禁止在地铁车厢进食。上海虽然未在《上海市轨道交通管理条例》中明令禁止在地铁车厢内饮食,但在《上海市轨道交通乘客守则》中有“乘客应当自觉保持车站、车厢的文明卫生,不得在列车车厢内饮食、大声喧哗,不得踩踏车站和车厢内座席”的规定。

南京地铁 饮料易泼洒影响他人 今年1月共处理582起

记者搜索发现,这并非南京地铁开出的第一张罚单。对此,有网友认为,为确保车厢环境卫生,确实不应该在地铁车厢内进食,也有网友表示乘坐地铁路程长难免口渴,喝饮料被罚是小题大做。

15日上午,记者以乘客身份咨询了南京地铁执法人员。执法人员称,地铁列车车厢内禁止饮食,车厢内饮食既会带来异味,影响其他乘客,饮料泼洒也影响车厢环境,但地铁站台、站厅内禁止饮食。此外,在地铁上喝水是可以的,携带

饮料上车厢但不喝也是可以的。

据介绍,执法人员每天都会对列车开展巡查,发现在车厢内饮食等禁止行为,会先对违规乘客进行宣传,大部分乘客了解规定后都比较配合。“情节较轻,对环境的影响较小,予以警告或处以50元以下罚款;情节严重,对地铁环境造成严重影响或态度恶劣拒不配合处理的,处以更严厉的处罚。仅今年1月,共计处理列车饮食582起。”

2015年9月26日,一名乘客也因喝咖啡收到罚单,被罚20元,并将罚单晒到网上,承认错误。对此,南京地铁集团有限公司官方微博回复称,饮料在列车运行中易泼洒出来,弄脏地板,造成地面湿滑,可能导致乘客摔倒或弄脏周围乘客衣物。另外,确实因为生病等特殊情况需要饮用,请主动告知,地铁执法人员会酌情处理。同时,地铁方面表示,对于在车厢内喝饮料的乘客也是以教育为主,希望大家自觉养成习惯。



延伸阅读

## 公交车上该不该禁食

早晨坐公交车上班,有人会在车内吃早饭;饱餐后在车厢里留下异味、食品袋等。上海市民钱先生就多次遇到类似情况,近日致电记者,呼吁公交车内应禁食。然而,一个“禁”字,在感情层面赢得不少支持,在操作层面却难实现。

车厢乱糟糟 该禁

早上7时许,记者登上一辆公交车,车厢内有十来个乘客正在吃早点,异味扑鼻而来。

除了呛鼻子,还有“辣眼睛”的,公交车调度员说,上午打扫车辆时常发现一些食品袋,部分乘客随手乱扔,有的还刻意塞到车厢角落里;同样让人不忍直视的是窗帘,有时刚换几天就油迹斑斑。

存安全隐患 该禁

多名公交驾驶员提到,一些乘客在车里吃早餐时,手拿尖尖的竹签或筷



资料图片

子,好似“定时炸弹”。车辆快时慢,急停、急刹、急起步,容易发生危险,危害自身和他人安全。禁食,还能减少安全隐患。

需求拦不住 难禁

资料显示,全国还没有一个城市对公交车全面禁食。究其原因,与上班族需求旺盛有关。前有多睡几分钟的诱惑,后有上班迟到的压力。

一旦下禁令,乘客们迫切的就餐需求怎么满足?另外,车内吃早点的,也

不都瞎扔乱擦,如果一刀切全禁了,那些小心翼翼喝牛奶、吃面包、不制造异味、不乱扔垃圾的乘客也会受牵连。相比于“禁食”,提醒那些吃早点的乘客遵守社会公德可能更有效。

强制做不到 难禁

2015年,上海巴士第一公共交通有限公司20路公交车队曾倡导“无饮食车厢”,杭州、武汉、福州、郑州、长春等地也陆续试点公交禁食,但效果都不理想。

上海巴士集团一名业内人士介绍,公交20路“禁食”,仅是倡议和引导,没有强制要求。事实上,由于执法成本高,操作性低,公交部门就是想强制干涉,也很难。“我们没有执法权,如果强制禁食,发现有人违规,再去举报,等执法人员赶到,吃客早就到站下车了。现阶段,主要还是希望广大乘客自律,上车时不带异味重的食物,随身带好纸巾,下车时带走垃圾。”

网友热议

关于在地铁上吃东西被处罚,网友也有不同的看法。

有网友表示支持:

杜小佈:老师以前给我们讲过,在地铁站里吃东西的话,食物残渣掉到地上,就会引来老鼠,可能把一些电缆电线咬烂,给维修工人带了不必要的麻烦。

一只村草:支持公众场合就应该注意一些。

伯乐摆渡:地铁内禁止进食不应该是常识吗?

粉我必富:双手支持 各种食物混合的味儿想想就……

丹尼尔·广坤·谢:搞不懂那些说非要在上面喝水喝饮料吃东西的人怎么想的。地铁你最远的路程最多也就一两个小时,而且中间一般还会换乘,你就那么忍不住?你喝饮料喝水万一洒一地导致别人滑倒,或者洒别人一身怎么办。

也有网友持保留意见:

愤箭:禁饮食是一刀切,大夏天坐地铁,水也不能喝?水能喝,可乐能不能喝?冰绿茶能不能喝?为什么咖啡不能喝?

三十多岁的少年:能不能喝饮料的本质是会不会容易酒吧,个人觉得可以喝那种可以封闭的瓶装的水或饮料,但是敞开式的易洒的咖啡奶茶就不宜在地铁上喝。

晚综